

中办国办印发《关于做好2023年元旦春节期间有关工作的通知》

新华社北京12月26日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于做好2023年元旦春节期间有关工作的通知》。全文如下:

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年。各地区各部门要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,更好统筹疫情防控和经济社会发展,认真做好节日期间各项工作,确保人民群众度过欢乐祥和的节日。经党中央、国务院同意,现将有关事项通知如下。

一、确保疫情防控措施调整转段平稳有序。坚持人民至上、生命至上,坚持科学防治、精准施策,强化属地责任,用心用情用力做好重点机构、重点单位、重点人群疫情防控工作,最大限度减少疫情对人民群众生产生活的影响。加强分级分类分层救治引导和居家患者健康指导,做足医疗救治特别是重症救治的应对准备,切实保障重症救治和正常医疗秩序。做好药物、检测试剂的生产供应储备和配送工作,依法查处哄抬价格、囤积居奇行为。加强健康知识科普宣传,引导群众注意个人防护,戴口罩、勤洗手、少聚集,做好自己健康的第一责任人。

二、关心困难群众生产生活。按时足额发放基本养老金、失业保险金、失业补助金、低保金,按规定发放价格临时补贴,保障困难群众基本生活。加强对生活无着流浪乞讨人员、残疾人、农村留守儿童、孤儿等特殊困难群体的关爱帮扶,做好受灾群众冬春救助,确保困难群众安全温暖过冬。

下转第二版

习近平对爱国卫生运动作出重要指示强调

要更加有针对性地开展爱国卫生运动 切实保障人民群众生命安全和身体健康

李克强作出批示

新华社北京12月26日电 在爱国卫生运动开展70周年之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示指出,70年来,在党的领导下,爱国卫生运动坚持以人民健康为中心,坚持预防为主,为改变城乡环境卫生面貌,有效应对重大传染病疫情、提升社会健康管理水平发挥了重要作用。希望全国爱国卫生战线的同志们始终坚守初心使命,传承发扬优良传统,丰富工作内涵,创新工作方

式方法,为加快推进健康中国建设作出新的贡献。

习近平强调,当前,我国新冠疫情防控面临新形势新任务,要更加有针对性地开展爱国卫生运动,充分发挥爱国卫生运动的组织优势和群众动员优势,引导广大人民群众主动学习健康知识,掌握健康技能,养成良好的个人卫生习惯,践行文明健康的生活方式,用千千万万个文明健康小环境筑牢疫情防控社会大防线,切实保障人民群众生命安

全和身体健康。国务院总理李克强作出批示指出,爱国卫生运动70年来,开展了卓有成效的群众性卫生活动,为保障人民健康发挥了重要作用,是一项重大惠民工程。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯彻党中央、国务院决策部署,坚持预防为主,创新机制和工作方式,深入推进城乡环境卫生治理,扎实开展健康教育和促进,为健康中国建设作出新贡献。当前新冠疫情防控化

化调整措施在有序推进落实,要发挥优势,调动各方面科学防控积极性。各级政府要进一步加大工作力度,切实保障群众就医和防疫用品需求,守护人民生命安全和身体健康。

爱国卫生运动是我们党把群众路线运用于卫生防病工作的成功实践。70年来,爱国卫生运动始终坚持党委领导、政府主导、多部门协作、全社会参与,坚持“大卫生、大健康”理念,突出源头治理,取得明显成效。

本报讯(记者 胡晓蓉) 12月26日,随着新成昆铁路峨眉至冕宁段建成通车,全长915公里的新成昆铁路全线贯通运营,成都至昆明最快7小时23分可达。

既有成昆铁路全长1096公里,为国家I级单线铁路,设计时速80公里,于1958年7月开工建设,1970年7月建成通车,沿线地质复杂,被称为“地质博物馆”,外国专家一度认为这些区域是修建铁路的禁区。成昆铁路的建成被誉为“象征二十世纪人类征服自然的三大奇迹”之一。成昆铁路建成以来,有效发挥了战略通道作用,为经济社会发展提供了强有力的运输保障。随着运输需求不断增加,成昆铁路运能日趋饱和,铁路部门决定在既有成昆铁路沿线区域建设新成昆铁路。

新成昆铁路起自成都南站,终至昆明站,主要路段为国家I级双线电气化铁路,设计时速160公里。新成昆铁路分段建设,其中成都南至峨眉、冕宁至昆明段已陆续建成投运。此次开通运营的峨眉至冕宁段长240公里,设峨眉、燕岗、沙湾南、峨边南、金口河南、甘洛南、越西、喜德西、冕宁9座车站,均办理客货运业务。

据介绍,新成昆铁路全线贯通运营初期,铁路部门将安排开行成都至西昌旅客列车4对、成都至攀枝花旅客列车4对、成都至昆明旅客列车5对,后续



将根据运营情况和市场需求,不断优化列车开行方案。同时,优化升级的复兴号CR200J动车组将在新成昆铁路投入运营。

新成昆铁路是国家西部大开发重点工程建设项目,北连成都铁路枢纽,南接

昆明铁路枢纽,是我国西南地区出境至东盟国家铁路大通道的重要组成部分。它的全线贯通,进一步完善了云南地区路网结构,将与中老铁路、云桂客专、沪昆高铁等相连接,昆明至成都的铁路客运产品将进一步丰富。铁路部门开行了

新成昆铁路接驳中老铁路的列车,成都旅客可实现当天抵达西双版纳,极大便利沿线人民群众出行和货物运输,对支持民族地区加快发展、巩固乡村振兴成果、促进高水平对外开放,具有十分重要的意义。

为您导读

统筹

——从党的二十大看中国共产党的成功密码之七

见第二版

我省采取措施提升医疗救治能力

目前重症救治床位可基本满足群众就医需求

见第三版

感染高风险人群可进行第二剂次加强免疫接种

见第三版

遇见楚雄

见第六版

魅力大理

见第七版



扫描二维码
下载客户端

表彰人数多 募集善款多 配套政策多 取得成效多 云南见义勇为工作长期保持在全国先进行列

本报讯(记者 陈晓波) 省政府新闻办12月26日举行“奋进二十载·砥砺新时代——云南见义勇为工作”专题新闻发布会。近20年来,特别是党的十八大以来,云南见义勇为表彰规格、奖励额度、权益保障持续提高,云南见义勇为工作在传承中长期保持在全国先进行列,并在去年召开的全国见义勇为工作会议上交流了“云南经验”,中央政法委给予了我省见义勇为工作“表彰人数多、募集善款多、配套政策多、取得成效多”的高度评价。

长期以来,我省坚持把见义勇为英雄模范的申报推荐评选表彰作为传承中华优秀美德、发挥德治教化作用的重要载体,持续加大评选表彰奖励,20年来,共向省、市、县三级政府推荐表彰奖励见义勇为英雄模范8000余人,其中省政府共表彰见义勇为英雄模范680余人,表彰奖励人数位居全国前列。特别是在奖金数额方面,对有重大贡献的给予不低

于10万元的一次性奖金;有特别重大贡献、牺牲或完全丧失劳动能力的,奖金实行动态增长机制,按全省上一年度城镇居民人均可支配收入的2倍给予一次性奖金。2021年度牺牲人员奖金达112万元,奖金额度为全国最高。

在工作开展中,我省坚持弘扬社会主义正气、引领时代正义,确保推荐表彰奖励的英雄模范叫得响、立得住、推得开。29年前赤手空拳孤身勇斗歹徒的徐洪刚,2005年用生命营救虎跳峡遇险以色列大学生的罗成东,2010年在昆明市盘龙江中为救落水女子奉献了花样年华的周鑫,12年前奋不顾身跳河勇救4名落水工人的铁飞燕,2018年为保护12名群众免受侵害、与持刀歹徒顽强搏斗献出宝贵生命的李建祥,2021年不顾个人安危从因交通肇事即将爆炸的私家车中成功挽救4人生命的杨绍兴……以他们为代表的无数英模,用善行义举生动诠释了社会

下转第三版

我省中部和东部地区将出现较强降温 需防范低温雨雪天气的不利影响

本报讯(记者 陈云芬) 受冷空气和南支波动共同影响,预计12月27日至29日我省中部和东部地区日最高气温将下降6~8℃,局地10~12℃;伴随降温,我省北部和东部边缘的高海拔山区有降雪,西部边缘和南部地区有小到中雨局部大雨,其他地区多云转阵雨。12月28日迪庆多云有阵雪,昭通、曲靖北部和东部、文山、红河、普洱、西双版纳、临沧、德宏、保山、大理南部阴天间多云有小雨局部中雨,其他地区阴天间多云转阵雨。12月29日迪庆多云有阵雪,昭通、曲靖北部和东部、文山、红河、普洱、西双版纳、临沧、德宏、保山、大理南部阴天间多云有小雨局部大雨,其他地区阴天间多云转阵雨。

具体预报为:12月27日迪庆多云

有阵雪,昭通高海拔地区阴有小到中雪,曲靖、昆明东部、文山、红河、普洱、西双版纳、临沧、德宏、保山、大理南部阴天间多云有小雨局部中雨,其他地区阴天间多云转阵雨。12月28日迪庆多云有阵雪,昭通、曲靖北部和东部、文山、红河、普洱、西双版纳、临沧、德宏、保山、大理南部阴天间多云有小雨局部大雨,其他地区阴天间多云转阵雨。12月29日迪庆多云有阵雪,昭通、曲靖北部和东部、文山、红河、普洱、西双版纳、临沧、德宏、保山、大理南部阴天间多云有小雨局部大雨,其他地区阴天间多云转阵雨。

省气象部门提醒,过程期间,我省中、东部地区气温下降明显,需注意防范寒潮,北部和东部边缘高海拔地区需防范低温雨雪天气对交通、电力供应造成不利影响。过程结束后,滇西北需注意霜冻;滇东、滇中、滇西南清晨需防范大雾对交通运输的不利影响。

把推动基层党组织建设成为坚强战斗堡垒 全方位服务中心大局

省委常委会扩大会议开展二〇二二年度党委(党组)书记抓基层党建工作述职考核时强调深入学习贯彻党的二十大精神

本报讯(记者 张寅 唐薇) 12月26日,省委常委会扩大会议开展2022年度党委(党组)书记抓基层党建工作述职考核,听取16个州(市)党委书记和4个省直工委(党委)书记述职。会议强调,要深入学习贯彻党的二十大精神,紧扣省委“3815”战略发展目标谋划,扎实推进基层党建全方位服务中心大局,把各领域基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒,为全省现代化建设提供坚强组织保证。

省委书记王宁主持会议并讲话。会上,20位同志进行了认真负责的述职。王宁逐一进行点评,既肯定工作成绩,也指出存在问题和不足,并提出改进措施,要求各地各工委认真剖析问题、逐一整改到位。

会议认为,一年来全省各级党组织深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,认真贯彻党中央决策部署和省委安排,着力补短板、强弱项、扬优势,迎接和学习宣传贯彻党的二十大精神有声有色,党的政治建设更加坚强有力,党建服务中心大局工作奋发有为,基层党建区域特色愈发鲜明,“云岭先锋”党建品牌创建初见成效,各领域基层党建取得新进展。

王宁强调,党的二十大对坚定不移全面从严治党、深入推进新时代党的建设新的伟大工程作出专门部署和安排,要统筹推进党的二十大精神学习宣传贯彻,与学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话和重要指示批示精神结合起来,不断加强政治建设,在全面学习、全面把握、全面落实上下功夫。要精心组织习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,既坚持问题导向,又突出实践特色,着力抓推进、提质效、促转化,做到学思用贯通、知行合一,引导各族群众感恩党、听党话、跟党走。要扎实推动基层党建全方位服务中心大局,推进党支部“扩先、提中、治软”行动,全面深化党的组织和工作覆盖,全面增强政治功能、组织功能,更好发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。要不断提高基层党建工作质量,以项目工作法拧紧责任链条,以一线工作法推动任务落地,以典型引路法打造党建品牌,形成一级抓一级、层层抓落实的党建工作格局,提升云南基层党建的影响力。

中央组织部有关同志到会指导并点评。省委常委、省人大常委会党组成员、省委书记王宁主持会议并讲话。省委党建工

作领导小组成员单位负责人,部分党的二十大代表和省、州(市)、县(市、区)党代表、人大代表、政协委员,以及基层党员干部群众代表参加会议,并现场对述职同志进行了测评。

新冠病毒感染将由“乙类甲管”调整为“乙类乙管” 新型冠状病毒肺炎更名为新型冠状病毒感染

新华社北京12月26日电(记者 陈芳 董瑞丰) 新冠病毒感染将自2023年1月8日起由“乙类甲管”调整为“乙类乙管”,这是我国新冠疫情防治政策的一次重大调整。

国家卫生健康委26日发布公告,将新型冠状病毒肺炎更名为新型冠状病毒感染。根据公告,经国务院批准,自2023年1月8日起,解除对新型冠状病毒感染采取的《中华人民共和国传染病防治法》规定的甲类传染病预防、控制措施;新型冠状病毒感染不再纳入《中华人民共和国国境卫生检疫法》规定的检疫传染病管理。

实施“乙类乙管”后,我国防控工作目标将围绕“保健康、防重症”,采取相应措施,最大程度保护人民群众生命安全和身体健康,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

新冠疫情防治近三年后为何回归乙类管理

——权威专家详解新冠病毒感染实行“乙类乙管”

随着奥密克戎病毒致病性的减弱、疫苗接种的普及、防控经验的积累,我国疫情防控面临新形势新任务。

26日,国家卫生健康委发布公告,将于2023年1月8日将新型冠状病毒感染从“乙类甲管”调整为“乙类乙管”。这是自2020年1月20日我国开始实施严格的传染病甲类防控措施后,疫情防控政策的又一次重大调整。

执行“乙类甲管”已近三年的调控政策,此次为何调整为“乙类乙管”?政策调整的主要依据是什么?调整是否意味着防控力度降低?调整之后会带来哪些改变?国务院联防联控机制特邀权威专家、国家卫健委新冠病毒感染应

对处置工作领导小组组长梁万年第一时间回应公众关切。

问:新冠病毒感染从“乙类甲管”调整为“乙类乙管”的主要依据是什么?

答:分类管理一直是我国传染病防控的策略,一直实行动态调整,依法科学管理一直是我国应对传染病的基本原则。

当前,我国法定传染病共有40种,其中甲类2种,乙类27种,丙类11种。甲类传染病包括鼠疫、霍乱。乙类传染病包括新型冠状病毒肺炎、传染性非典型肺炎、艾滋病等。

下转第二版